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Информационная образовательная среда



Уникальность траектории обучения



ИНФОРМАЦИОННАЯ ПАНЕЛЬ УСПЕШНОСТИ СТУДЕНТА





Актуально во все времена?



Актуально в разных странах?



Нарастающая актуальность за 
последние 20 лет?



Мотивация. Нерешенная загадка?

Почему студент учится?
Какая потребность удовлетворяется в 

процессе обучения?

ЧТО ЗАСТАВЛЯЕТ ДЕЙСТВОВАТЬ?

Интерес?

Получение удовольствия?

Любознательность?
Опредмеченная потребность?

Социальная потребность?

ВНУТРЕННЯЯ 
МОТИВАЦИЯ?

ВНЕШНЯЯ
МОТИВАЦИЯ?



Параллельная теория мотивации –
концепция Дугласа МакГрегора

ТЕОРИЯ X

Отражает подход 
большинства российских 

преподавателей к студентам 

• В учебной 
деятельности 
преподавателя 
(сотрудника деканата) 
должна преобладать 
негативная 
мотивация, 
основанная на страхе 
наказания

ТЕОРИЯ Y

Строится на противоположных 
принципах: 

• Необходимо 
предоставлять 
студентам больше 
свободы для 
проявления 
самостоятельности и 
творчества

ТЕОРИЯ XY

• Учитывать конкретное состояние уровня сознания и мотивации 
студентов. 

• Развивать студенческую группу, из зоны неэффективного обучения 
«X» к ситуации эффективности «Y». 

• СТАВИТЬ ЦЕЛИ!

• Помочь студенту сформулировать количественные и качественные 
целевые показатели, которые он должен достичь за определенный 
промежуток времени (учебный год). 

• УРОВЕНЬ ИСПОЛНЕНИЯ ПОСТАВЛЕННЫХ ЗАДАЧ ЗАВИСИТ ОТ 4-Х 
ХАРАКТЕРИСТИК ЦЕЛЕЙ:

• сложность (зависит от уровня подготовки студента на текущий момент);

• специфичность (образование);

• приемлемость (со стороны студента и преподавателя);

• приверженность (осознанное понимание важности достижения целей).



АНКЕТИРОВАНИЕ СТУДЕНТОВ

Специальность «Лечебное дело»

6  КУРС – 289 человек
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Другое

Сохранение семейных ТРАДИЦИЙ, желание 
родителей

Возможность ЗАНИМАТЬСЯ НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ деятельностью

Возможность ОБЩАТЬСЯ с друзьями

ПРЕСТИЖНОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВНОСТЬ 
профессии

Только ПОЛУЧЕНИЕ ДИПЛОМА о высшем 
образовании

ИНТЕРЕС к выбранной СПЕЦИАЛЬНОСТИ, 
ЖЕЛАНИЕ овладеть профессией

2,1%

1,7%

1,4%

ЧТО ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВНЫМ МОТИВОМ 
ОБУЧЕНИЯ В КРАСГМУ?

Анкетирование студентов

1,4%

72,3%

11,1%

10,0%



54,30%

25,30%
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100% НЕ заинтересован

СЛАБО заинтересован, плохо представляю ЗАЧЕМ 
столько информации

ЗАИНТЕРЕСОВАН, НО помимо учёбы ещё МНОГО 
ВАЖНЫХ ДЕЛ

ЗАИНТЕРЕСОВАН, НО мне ТРУДНО освоить 
учебный материал

ЗАИНТЕРЕСОВАН, проявляю активность в 
получении знаний, НО НЕ ПОЛУЧАЮ 
необходимую информацию на занятиях
ЗАИНТЕРЕСОВАН, проявляю активность в 
получении знаний, И ПОЛУЧАЮ необходимую 
информацию на занятиях

НАСКОЛЬКО ВЫ ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ В 
ПОЛУЧЕНИИ ЗНАНИЙ?

Анкетирование студентов

0%

0,3%

12,1%

8,0%

25,3%

54,3%

45,4%



99,7% студентов 
заинтересованы в 

обучении



Лучший способ повысить мотивацию студентов к 
учебе – это заинтересовать их своим предметом!

Кафедра и клиника хирургических болезней им. проф. А.М. Дыхно
с курсом эндоскопии и эндохирургии ПО

Кафедра перинатологии, акушерства и гинекологии лечебного факультета



Предложите легкие способы запомнить 
сложную информацию



Пусть студенты сами найдут и поделятся 
способами запоминания сложной 

информации



ВЫ СОВМЕЩАЕТЕ РАБОТУ С УЧЁБОЙ?

39,5%

15,2%

45,3%
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НЕТ, не работаю

ДА, РАБОТА НЕ СВЯЗАНА с 
медициной

ДА, РАБОТАЮ в сфере 
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Анкетирование студентов

45,3%

15,2%

39,5%



Ввести баллы в критерии 
рейтинга обучающихся за 

работу в системе 
здравоохранения в 

течение года?

• «Сидеть на шее у родителей в 18 лет - это позор. 
Приходится работать. И далеко не всем хватает мест по 
специальности».

• «Больше лояльности к студентам работающим и 
занимающимся наукой».
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Другое

Отношение преподавателей к студентам чаще 
пренебрежительное, неуважительное

Отношение БОЛЬШИНСТВА преподавателей 
ФОРМАЛЬНОЕ, БЕЗРАЗЛИЧНОЕ

БОЛЬШИНСТВО ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ 
в успехе студентов, активно помогают в обучении

ВЫСКАЖИТЕ МНЕНИЕ ОБ ОТНОШЕНИИ К ВАМ 
ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

Анкетирование студентов

3,1%

5,5%

32,9%

58,5%



7,60%
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НЕТ

Мои наставники – это МОИ РОДСТВЕННИКИ, 
ВРАЧИ

Наставника НЕТ, НО ЕСТЬ ИЗВЕСТНЫЙ 
ВРАЧ/УЧЁНЫЙ и я равняюсь на него

ЕСТЬ НАСТАВНИК-ВРАЧ

ЕСТЬ НАСТАВНИК-ПРЕПОДАВАТЕЛЬ

У ВАС ЕСТЬ НАСТАВНИК, КУМИР?

Анкетирование студентов

58,9%

13,1%

11,4%

9,0%

7,6%



Младшие курсы
КУРАТОРСТВО

ДЕЙСТВУЕТ С 2005 ГОДА

В  2017 ГОДУ

56 КУРАТОРОВ

Старшие курсы
НАСТАВНИЧЕСТВО

• Разъяснение специфики
профессиональной деятельности;

• Знакомство со структурой 
учреждения, приобщение его к 
корпоративной культуре (миссия, 
ценности, принятые формы 
общения)

?



Рассказывайте об учителях, которые вас 
ВДОХНОВЛЯЮТ!

Посредственный учитель ИЗЛАГАЕТ
Хороший – ОБЪЯСНЯЕТ
Выдающийся – ПОКАЗЫВАЕТ
Великий – ВДОХНОВЛЯЕТ!

Уильям Уорд



Профессиональная ориентация 
студентов всех курсов



Рита Пирсон, учитель с 40-летним стажем, однажды услышала, как 
её коллега сказала: «Мне не платят за то, чтобы я любила детей». Её 
ответ был таков: «ДЕТИ НЕ УЧАТСЯ У ТЕХ, КТО ИМ НЕ НРАВИТСЯ». 
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СТРОГОСТЬ

Чувство ЮМОРА

Высокий уровень КУЛЬТУРЫ И ЭРУДИЦИИ

Использовать НА ЗАНЯТИЯХ СОВРЕМЕННЫЕ (в том числе 
информационные) ТЕХНОЛОГИИ обучения
Способность подобрать ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДХОД к студенту

Доброжелательное и УВАЖИТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ к студентам

ОБЪЕКТИВНО ОЦЕНИВАТЬ знания студента

ПОНЯТНО, доступно ОБЪЯСНЯТЬ учебный материал

ПРОФЕССИОНАЛИЗМ, знание предмета

0,6 %

0,9 %

ВЫБЕРИТЕ ТРИ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ КАЧЕСТВА 
СОВРЕМЕННОГО ПРЕПОДАВАТЕЛЯ:

Анкетирование студентов

2,1 %

4,2 %

11,5 %
11,9 %

3,8 %

26,4 %

10,6 %

28,0 %



Повышение квалификации 
преподавателей

Ежегодное, с 1992 года проведение

конференции серии ВУЗОВСКАЯ ПЕДАГОГИКА
Лекции и мастер-классы лучших преподавателей

Более 500 участников



Ежегодно, более 200 преподавателей повышают 
квалификацию в ведущих российских и 

международных организациях:

• по преподаваемым дисциплинам,

• Программе «Школа молодого преподавателя»;

• Программе «Педагог высшей школы»

• Программе «Геймификация в образовании».

Повышение квалификации 
преподавателей

Скучные уроки годны лишь на то, чтобы 
внушить ненависть и к тем, кто их преподает, 

и ко всему преподаваемому.
Жан Жак Руссо



Все студенты нуждаются в индивидуальной работе: 
сильные и слабые



СИЛЬНЫЕ 
СТУДЕНТЫ

ПРОГРАММЫ СУБОРДИНАТУРЫ:
• Морфология;
• Хирургия;
• Терапия;
• Акушерство и гинекология;
• Поликлиническая терапия;
• Поликлиническая педиатрия.

СЛАБЫЕ 
СТУДЕНТЫ

«ПОГРУЖЕНИЯ» ПО 
ДИСЦИПЛИНАМ
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100% Чрезмерно ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ чтение лекции 
преподавателем
Другое

Нет новой информации или УСТАРЕВШАЯ

ПЛОХО ВИЖУ И СЛЫШУ информацию на лекции

ОТСУТСТВИЕ ПРИМЕРОВ, случаев, пояснений, где эти знания 
понадобятся на практике
ПЛОХИЕ ПРЕЗЕНТАЦИИ: много текста, мало изображений

НЕУДОБНО сидеть

Зачем приезжать на лекцию, если бы её можно было 
посмотреть НА САЙТЕ ВУЗА
Преподаватель не может ПРИВЛЕЧЬ ВНИМАНИЕ, не 
поддерживает ДИСЦИПЛИНУ
МОНОТОННОЕ, не эмоциональное чтение лекции 
преподавателем

УКАЖИТЕ ТРИ ЧАСТЫХ И НАИБОЛЕЕ РАЗДРАЖАЮЩИХ 
ФАКТОРА НА ЛЕКЦИЯХ:

Анкетирование студентов

4,5%

7,0%

11,1%
12,5%

12,7%

12,7%

31,7%

4,3%

2,0%
1,5%





ЗОЛОТОЙ ФОНД 

725 видео-лекций и 209 видео-уроков
на сайте университета
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ПЛОХО ПОНИМАЮ новую информацию

Нет новой информации или УСТАРЕВШАЯ

МНОГО лишней информации

Преподаватель ДАЛЁК ОТ ПРАКТИЧЕСКОЙ деятельности

МОРАЛЬНОЕ ДАВЛЕНИЕ преподавателя на студента

ОТСУТСТВИЕ ПРИМЕРОВ, случаев, пояснений, где эти 
знания понадобятся на практике

Занятия ПО ТИПУ ВОПРОС – ОТВЕТ

НЕДОСТАТОЧНО ОТРАБАТЫВАЕМ ПРАКТИЧЕСКИЕ 
НАВЫКИ и/или ходим к больным

УКАЖИТЕ ТРИ ЧАСТЫХ И НАИБОЛЕЕ РАЗДРАЖАЮЩИХ 
ФАКТОРА НА ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЯХ:

Анкетирование студентов

5,0%

8,8%

9,8%

12,2%

15,2%
18,1%

2,8%

2,5%

25,6%



Этапность и преемственность практического 
обучения

Отработка
базовых навыков на 
тренажерах и манекенах

Кафедра-центр 
симуляционных 
технологий

Отработка специальных 
навыков на симуляторах

Кабинеты
доклинической 
практики

Отработка на 
органокомплексах и тканях

Выполнение навыков в 
условиях лечебного 
учреждения

Отработка на лабораторных 
животных 

Кафедры

Кафедры
ЛПУ



ТРЕНИНГИ И КОНКУРСЫ
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УМЕНИЙ

Тренинг антиконфликтного поведения 

Командный тренинг во врачебно-
сестринских бригадах

Конкурс практических 
навыков «Неотложка»
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23,10%
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5,80%
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Представление информации НА РАБОТУ

РАЗМЕЩЕНИЕ информации о задолженности В 
ОТКРЫТОМ ДОСТУПЕ

Представление информации РОДИТЕЛЯМ

Вероятность получения ВЫГОВОРА

СТЫДНО быть задолжником

Желание получать СТИПЕНДИЮ

Вероятность ОТЧИСЛЕНИЯ

ВЫБЕРИТЕ ТРИ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ СТИМУЛА ДЛЯ 
ЛИКВИДАЦИИ АКАДЕМИЧЕСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ:

Анкетирование студентов

5,1%

5,8%

8,3%

11,6%

22,4%

23,1%

23,8%
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10,30%

7,80%
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ГРАМОТЫ, благодарности (в том числе родителям)

Возможность карьеры ПРЕПОДАВАТЕЛЯ;

Академическая МОБИЛЬНОСТЬ (учеба в зарубежных 
вузах);
Высокий РЕЙТИНГ;

ДИПЛОМ специалиста;

СТИПЕНДИЯ;

БЕСПЛАТНАЯ ординатура;

Желание стать хорошим СПЕЦИАЛИСТОМ;

ВЫБЕРИТЕ ТРИ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ ПРИЧИНЫ 
МОТИВАЦИИ ХОРОШО УЧИТЬСЯ:

Анкетирование студентов

2,7%

7,8%
10,3%

10,8%

17,1%

21,8%

27,6%

1,0%

0,9%



КНУТПРЯНИК

&

• Достижение 
поставленной цели;

• Обучение на 
бюджетной основе;

• Стипендия.

• Отчисление;

• Стипендия;

• Чувство стыда.



52,60%

35,60%

6,90%
4,50%
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ЗАТРУДНЯЮСЬ ответить

НЕТ

Скорее НЕТ, чем ДА

Скорее ДА, чем НЕТ

ДА

ВАМ ИНТЕРЕСНО УЧИТЬСЯ?

Анкетирование студентов

0,3%

88,2%

4,5%

35,6%

6,9%

52,6%



Спасибо за внимание!
НЕ ПРОБЛЕМЫ ДОЛЖНЫ ТОЛКАТЬ ВАС В СПИНУ,
А ВПЕРЕД ВЕСТИ МЕЧТЫ.

ДУГЛАС ЭВЕРЕТТ


